Zadania 10.12.2021
Zadanie 1
Firma produkcyjna wytwarza 6 rodzajów wyrobów. Obliczyć koszt jednostkowy każdego wyrobu gotowego i półproduktu.
Zużycie materiału zależy od wagi wyrobu gotowego, a wydatki na robociznę zależą od ilości roboczo -godzin potrzebnych na wyprodukowanie wyrobów.
Materiały wydawane w całości w momencie rozpoczęcia produkcji.
Materiały 120 000 zł
Robocizna 250 000 zł

	Rodzaj wyrobu
	Ilość wyrobów gotowych
	ilość półproduktów
	stopień przetworzenia
	waga
	roboczogodziny

	Wyrób A
	100
	100
	50 %
	0,2
	5

	Wyrób B
	300
	200
	50 %
	1,5
	10

	Wyrób C
	200
	200
	40 %
	1,0
	15

	Wyrób D
	400
	100
	20 %
	2,0
	20

	Wyrób E
	100
	200
	30 %
	2,5
	15

	Wyrób F
	100
	150
	50 %
	3,0
	8



a) materiały
	Rodzaj wyrobu
	Ilość   wyrobów gotowych
	Ilość półproduktów
	Produkcja razem
	Współczynnik
	Ilość jednostek umownych
	Koszt jednostki umownej
	Koszt jednostkowy wyrobu gotowego

	A
	100
	100
	200
	0,2
	40
	


32,5
	6,5

	B
	300
	200
	500
	1,5
	750
	
	48,75

	C
	200
	200
	400
	1,0
	400
	
	32,5

	D
	400
	100
	500
	2,0
	1000
	
	65

	E
	100
	200
	300
	2,5
	750
	
	81,25

	F
	100
	150
	250
	3,0
	750
	
	97,5

	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
	3690
	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

	Koszt jednostkowy półproduktu
	Wartość produkcji zakończonej
	Wartość produkcji niezakończonej

	3,25
	3250
	3250

	24,375
	9750
	6500

	16,25
	6500
	6500

	32,5
	13000
	3250

	40,625
	3250
	6500

	48,75
	3250
	4875

	xxxxxxxxxxxx
	
	

	
	69875



koszt jednostki umownej 120 000/3690=32,5

b) robocizna
	Rodzaj wyrobu
	Ilość   wyrobów gotowych
	Ilość półproduktów
	Produkcja razem
	Współczynnik
	Ilość jednostek umownych
	Koszt jednostki umownej
	Koszt jednostkowy wyrobu gotowego

	A
	100
	100
	200
	5
	1000
	


8,77
	43,85

	B
	300
	200
	500
	10
	5000
	
	87,7

	C
	200
	200
	400
	15
	6000
	
	131,55

	D
	400
	100
	500
	20
	10000
	
	175,4

	E
	100
	200
	300
	15
	4500
	
	131,55

	F
	100
	150
	250
	8
	2000
	
	70,16

	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
	28500

	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

	Koszt jednostkowy półproduktu
	Wartość produkcji zakończonej
	Wartość produkcji niezakończonej

	21,925
	4385
	2192,5

	43,85
	26310
	8770

	65,775
	26310
	13155

	87,7
	70160
	8770

	65,775
	13155
	13155

	35,08
	7016
	5262

	xxxxxxxxxx
	
	

	
	198640,5


koszt jednostki umownej 250000/28500=8,77

Zadanie 2
Przeprowadzić kalkulację ABC oraz tradycyjną doliczeniową (klucz podziałowy dla kosztów pośrednich- robocizna bezpośrednia). Porównać wyniki kalkulacji kosztów jednostkowych
	Dane
	Wielkości ogółem
	Wyrób A
	Wyrób B
	Wyrób C
	Wyrób D
	Wyrób E

	Materiały bezpośrednie
	300 000
	240 000
	10 000
	10 000
	10 000
	30 000

	Płace bezpośrednie
	800 000
	700 000
	20 000
	30 000
	40 000
	10 000

	Projektowanie produktu
	200 000
	13 333,33
	20 000
	33 333,33
	20 000
	113 333,33

	Testowanie
	250 000
	15 000
	25 000
	10 000
	20 000
	180 000

	Przygotowanie produkcji 
	300 000
	300 000
	30 000
	30 000
	30 000
	180 000

	Obsługa procesu produkcji
	100 000
	10 000
	10 000
	10 000
	10 000
	60 000

	Nadzór
	150 000
	37 500
	15 000
	22 500
	15 000
	60 000

	Ogrzewanie
	10 000
	833,33
	833,33
	833,33
	833,33
	6666,66

	Kontrola jakości
	80 000
	8000
	16000
	12000
	24000
	60000

	Liczba elementów konstrukcyjnych
	60
	4
	6
	10
	6
	34

	Liczba testów
	250
	15
	25
	10
	20
	180

	Liczba uruchomień maszyn
	20
	2
	2
	2
	2
	12

	Liczba konserwacji
	10
	1
	1
	1
	1
	6

	Liczba stanowisk
	200
	50
	20
	30
	20
	80

	Powierzchnia w m2
	600
	50
	50
	50
	50
	400

	Liczba kontroli
	20
	2
	4
	3
	6
	15

	Wielkość produkcji w szt.
	10 000
	100
	2000
	600
	200

	Koszt jednostkowy wyrobu
	42,47
	1468,33
	79,33
	283,10
	3000





Zadanie 3
Ile hamburgerów należy sprzedać: miesięcznie, dziennie i co godzinę. Firma działa   20 dni w miesiącu, po 10 godzin dziennie, aby osiągnąć zysk na sprzedaży 30 000 zł.
Koszty stałe:
czynsz 4 000 zł
pensja brutto pracownika 6 000 zł 
inne stałe wydatki 2 000 zł
koszt wytworzenia hamburgera 3 zł/szt.
cena 10 zł/szt.

4000+6000+2000=12000 -koszty stałe
42000/7=6000 hamburgerów
Miesiąc 6000/200=30hamburgerów dziennie  


